Jak wyglada STW?
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Zadanie 1.
Na tawce w parku siedzi troll. Wzdluz prostoliniowej alejki, przy ktorej stoi
ta tawka, idzie Zenek ze stala predkoscig vy. Zenek nie spodobat sie trollowi,
ten postanowil wiec obrzuci¢ go szyszkami. Szyszka rzucona przez trolla po-
rusza sie ze stata predkoscia v, dopdki nie uderzy Zenka. Zenek natychmiast
po oberwaniu szyszkg rzuca w trolla kasztanem poruszajacym sie z ta samg
wartoscia predkosci v. Troll rzuca swoimi szyszkami w réwnych odstepach
czasu t. W jakich odstepach czasu t; Zenek dostaje szyszkami? W jakich
odstepach czasu t7 troll dostaje kasztanami? Rozwiaz zadanie, gdy:
a.) Zenek zbliza si¢ do trolla
b.) Zenek oddala sie od trolla

Wskazowka: Dla wygody obliczen przyjmaj, Ze Sciezka jest osiq x, a troll siedzi
w punkcie x = 0. Napisz zaleznosé potozenia szyszki v kasztana od czasu.

Zadanie 2.
Trollowi skoriczyly sie szyszki, odszedl wiec zrezygnowany. Na lawce usiadt
Sliczny wrobelek i zaczal §piewac, aby pocieszy¢ biednego Zenka. Czy ko-
rzystajac z poprzedniego zadania mozna powiedzie¢ co$§ o tym, jak Spiew
wrobelka styszy Zenek?

Wskazowka: Dzwiek jest falg o pewnej predkoSci rozchodzenia sie i pewnej
czestotliwosci



Zadanie 3.

Pewne morze ma ksztatt okregu o promieniu R. Wzdluz calego brzegu, tuz
przy nim biegnie ptot. Na srodku znajduje sie wyspa, na ktorej zbudowano
latarnie morska. Latarnia wysyla tylko jeden, staly promiert $wietlny - na
wprost przed siebie, ale bez przerwy obraca si¢ wokoét wlasnej osi z okre-
sem obrotu 7. Marynarz na statku ptynacym wzdtuz promienia morza widzi
o$wietlony fragment plota i mysli, ze to lecacy magiczny ptak. Jaka predkosé
v tego "ptaka" obserwuje marynarz? Podaj wartos¢ liczbowa dla R = 5000
km, T'= 0,05 s. Jak ja skomentujesz?

Zadanie 4.
Relatywistyczny smok Kaisar oddala sie od wiezy WiedZzmy z predkoscia
v = 0,9c, Spiewajac piosenke trwajaca 7 = 5 min. Jak dlugo Wiedzma be-
dzie stuchaé¢ piosenki? Piosenka smoka jest falg magiczng, a nie akustyczng
i smok potrafi jej nada¢ dowolna mniejsza od ¢ predkosé rozchodzenia sie.
Przedyskutuj wynik w zalezno$ci od predkosci rozchodzenia si¢ magii w po-
wietrzu.

Zadanie 5.
Korzystajac z transformacji Lorentza, wyprowadz wzor na sktadanie predko-
Sci.

Zadanie 6.

Zielony waz o dlugosci spoczynkowej L postanowil przej$¢ przez tunel o dtu-
gosci spoczynkowej rowniez rownej L. Poniewaz waz pelznie bardzo szybko,
ulega skréceniu Lorentza i przygladajacy mu sie¢, nieruchomy wzgledem tu-
nelu Poro widzi, jak waz w calo$ci miesci sie w tunelu. Jednak z punktu
widzenia weza to tunel ulega skroceniu Lorentza i waz w kazdej chwili z
niego wystaje. Jak to mozliwe, ze waz jednoczesnie wystaje i nie wystaje z
tunelu?

Zadanie 7*.

Relatywistyczny smok Kaisar osiaga maksymalnie predkosé 0,99999 ¢ wzgle-
dem wiezy. Dany jest ciag magicznych truskawek, z ktérych pierwsza jest
czerwona, a kazda kolejna ma kolor odpowiadajacy fali Swietlnej o 30 nm
krotszej niz poprzednia. Pierwsza truskawka porusza sie¢ z predkoscia 0,5
¢ wzgledem wiezy, a kazda kolejna porusza sie wzdluz tej samej prostej, z
predkoscia 0,5 ¢ wzgledem poprzedniej. Kaisar postanawia poméc drapieznej
kotce Jinx w polowaniu na truskawki. Czy z jego pomoca Jinx jest w stanie
upolowac niebiesks truskawke?



Rysunek 1: Ilustracja do zadania 7: Jinx I Kaisar poluja na truskawki



